

# 对“分享冰箱”出现的困境不必气馁

据报道，被广泛关注的上海“分享冰箱”，最近遇到了麻烦：某便利店本来有三家门店开设了“分享冰箱”，其中两家因为“占道堆物”，在道路检查时被告知不能摆在门外选择“撤柜”。记者调查还发现，“一人多拿”现象仍较为普遍，有的人甚至拿着塑料袋来装食物。另外，由于有的门店是定时发放食物，往往造成短时间内大量人群聚集排队，存在潜在的安全问题。

“分享冰箱”在今年9月底由上海西康路的一家饭店首先引入，其目的是帮助他人，同时也避免食物浪费。因其概念新颖，更因为契合了当今健康的社会发展理念，“分享冰箱”一出现就被广泛关注，许多商家和居民社区也主动跟进。

公众对于有益于社会进步的新事物满怀热情，当然值得赞赏。但是新事物要想在社会中扎根并持续推进，光有热情显然是不够的。坦率地说，“分享冰箱”所遭遇的上述问题，与其说是一种发展困境，不如说可能是因想得太简单而导致的顾此失彼。

例如涉及“占道堆物”不得不“撤柜”，市容管理条例对某些行为的确是明文禁止的，因此在跟进“分享冰箱”这类新事物的时候，对那些不难预想到的情况有所考虑、做出相应手续上的准备，并不是一个过分的要求。热情和爱心，不是违规的理由。

再如“一人多拿”问题。这种行为很容易引起“素质论”的哀叹。可是就算不是毫无道理，仅仅哀叹“素质论”

丝毫不无补。这是社会的现状，任何一个理智的成年人都不必对此莫名惊诧。“分享冰箱”刚引入的时候，“一人多拿”现象就已出现，假如无法持续改进，这种现象不会有太大改观。对此，“分享冰箱”的热心人士应有足够的心理准备。

社会并不完美。以此为前提，看待同一件事情就会有不同的心态。

首先不要轻易灰心。“分享冰箱”绝对是一个有益于社会进步的好事物，它面临的真正挑战往往是你究竟有多大决心将其做下去。量力而行、持之以恒，肯定比短暂的热心冲动会取得更大的成果。

其次，还是应该尽量想一些切实可行的办法，以使“分享冰箱”更具

可操作性、可持续性。为了避免“一人多拿”，有的门店在发放食物时设专人值守。这虽然效果明显，却也占用了人力，无形中加大了店铺的成本。可否与社区、志愿者团队加强合作，分散成本、共担风险？至于“占道堆物”烦恼，从相关报道看，市容管理部门也并未完全堵死，办理相关证照之后，“分享冰箱”依然有可能继续分享。

当然，城市管理部门也应主动行动，为“分享冰箱”排忧解难。

总之，发展中的问题，还是要在发展中解决。看上去是套话，却是现实社会的应对之道。对“分享冰箱”目前面临的问题，不必过分气馁失望。

《中国青年报》2016.12.15文/徐冰

## 捐献慈善

### 英夫妇花4个月打造“最圣诞”家园

英国一对年逾古稀的夫妇花4个月装饰自家房屋，营造出浓郁的圣诞气氛，被称为“最圣诞家园”。

英国《镜报》援引约翰·雷诺兹的话报道，他和妻子谢拉·吉尔往自家房子上挂了多少个灯泡已经“记不清”了，感觉应该有数千个。整栋楼外墙面用彩灯勾勒出圣诞老人、圣诞树、雪花、驯鹿等形象，院子里还有彩灯装饰的雪人、驯鹿雪橇，树上也挂满彩灯。一到夜间，彩灯齐开，流光溢彩，美不胜收。室内装饰也洋溢着浓浓的节日气氛，到处挂着彩带和五角星，还有大大小小的圣诞树。

雷诺兹说，他们曾开过酒吧，那时就以圣诞装饰出名，“4年前我们卖掉了酒吧，决定把这种传统移到自家房子里，整个工程很辛苦，但都值得，因为每一分钱都能回馈慈善机构”。原来，夫妇俩向每一个慕名前来的人收取2英镑门票，所得全部捐献给慈善机构。 海口网

## 以假乱真

### 英男演员被评为最像梵高的人

据外媒报道，来自英国多塞特郡的男演员丹·贝克，从1250名候选人中脱颖而出，被评为世界上最像著名画家文森特·梵·高的人，并获得4000英镑(约合人民币34428元)奖金。

据悉，贝克现年35岁，面容憔悴，颧骨凸起，发际线也非常高，这一切都与梵高十分相似。在日常生活中，他的家人和朋友们也都经常说他与梵高简直是如出一辙。尽管如此，贝克对这次的获胜还是感到非常意外。

目前，贝克已经接受了精确的3D扫描，加拿大艺术家道格拉斯·卡布兰会依据他的扫描结果打造梵高的半身铜像，并将于2017年4月在加拿大某葡萄园内展出。 人民网

## 找到慰藉

### 大白鹅痛失好友将自己镜像当朋友

据英国《每日邮报》报道，近日，英国西萨塞克斯花园中心的一只大白鹅永远失去了自己的两个好朋友。

“朋友一生一起走，那些孤单不再有”，有了朋友的陪伴，那些荒凉的日子都变得丰富而多彩。可是，这只大白鹅真切体会到，失去朋友的陪伴是一件多么心痛难过的事。西萨塞克斯花园中心原本有三只鹅，“三鹅组合”也是备受人们喜爱的搭档。三个小伙伴相偎相伴了15年，却不料时间无情，其中两只大白鹅相继老死，只留下这只孤单可怜的大白鹅。

不过，最近它找到了新朋友——自己的镜像。原来花园里停放着一辆涂着闪亮车漆的汽车，大白鹅看到了车门反射出的镜像，竟误将其当做新朋友。大白鹅凝视着自己的镜像，神情呆滞而悲伤，好像在跟自己的“新朋友”诉说着心中的伤痛。 搜狐



## 天育物有时 地生财有限

2016年3月18日，我在全国人大参加了一个“野生动物保护法”的修订草案座谈会，与会者从院士、官员到研究员到教授都有。可惜，那位官员竟说出野生动物该灭绝就让它灭的话语，那位中药界的院士更是说什么绿孔雀繁殖了成千数万。我提醒说，不是绿孔雀，那是蓝孔雀。他却说，既然蓝的能繁殖，绿的也一样，梅花鹿能繁殖，其他鹿也一样的蠢话。我发现，会上争论的很多焦点在于，不懂何为野生动物，何为驯化动物。哪个该用能用，哪个不该用不能用？

人类驯化动物的历史大约开始于公元前8000年。起初，早期人类对羊、对狗进行驯化，直到公元前2500年对骆驼的驯化止。一万多年的时光里，人类对148种包括非洲象在内的陆生动物进行过驯化尝试，虽然候补者众多，但通过实验的大型兽类仅仅不到20种，全部加起来也就60种驯化动物，其他一多半都不合格，注定野生，桀骜不驯。

人们发现，可驯的动物几乎大多已被驯，不可驯的，我们再有想法，再有欲望，也是枉然。对各种动物的驯化，要克服的障碍很多，成功者寥寥。出于各种需要，人类驯化了一些动物，从野生变成了家养，从此人类生活发生了质的变化，所谓“动物改变了人类世界”：

以马为核心的游牧民族“逐水草而居”；以牛为核心的农耕民族则蓄养各种动物。动物的肉、蛋、奶、皮、毛、丝……为人类提供了其生存所需的蛋白质，各种营养及御寒材料。一些动物还为人类提供了维持生存所需的植物生产，包括不可或缺的传粉、传播种子、控制害虫等作用。

一万年以来，人类已使一些原来野生的动物丧失了其惧人天性。家鸡的祖先源于中国南部、印度北部的原鸡；家兔源于野生的欧洲穴兔；家鸭多源于绿头鸭；狗、马、羊、驼、水牛、鸭鹅来自亚洲；牛、猪、兔来自欧洲；猫、驴、珠鸡来自非洲；骆驼、番鸭、豚鼠、火鸡来自南美……

人类的文明进化与家禽家畜的饲养驯化如影随形，蓝孔雀被印度人视为国鸟；火鸡初被拿到英国时误认为是来自土耳其，由此得名TURKEY。驯养了4000多年的鸽子使鸿雁传书的浪漫成为实际；蜂的驯化则让人类尝到了天赐的甜蜜；海狸、水貂、狐狸等毛皮兽的饲养为妇人提供了华丽的裘皮；驯鹿是鹿科动物中唯一真正被驯化的鹿，黇鹿只能徒劳无功地甘居其后，毕竟黇鹿没有驯鹿拉车驮物拉雪橇的人类劳作助手之作用。驯化历史艰辛而漫长，总的说，驯化并非坦途，岂能为所欲为。

如今，人类无论从生理到心理，几乎样样离不开动物，但地球上的动物却完全可以不需要人类的照应而栖息。现代渔业曾一度辉煌，但年复一年的过度捕捞，不仅使内陆河湖竭泽而渔，汪洋大海同样面临资源馈竭。曾经支撑我们一代人的舟山带鱼资源几近枯竭，纠其原因，皆因过度消费。为了自身需求的可持续，必须给动植物喘息之机、休养生息！

在全国人大的发言中，我以“天育物有时，地生财有限，而人之欲无极。以有时有限奉无极之欲，而法度不生其间，则必物暴殄而材乏用亦”这段唐代大诗人白居易的至理名言，来诠释野生动物保护法的颁布理由，我觉得这与可持续发展思想，与生态文明要求异曲同工。 文/郭耕

## 缺乏家教

### 英富二代以烧豪车丢名表为乐

据外媒报道，英国伦敦的一些富二代以烧毁奔驰豪车和用马桶冲走劳力士表为乐，并声称这么做是因为感觉自己太无聊了，需要寻求一点刺激。

从炫耀黄金钻石到家养猪狗，富二代炫富的手段五花八门，而且他们炫富的行为愈演愈烈，已经发展到烧毁像豪车名表之类贵重的私有财产。近日，Instagram社交网站上的一段视频引起了人们的注意。该视频显示，一名戴着兜帽的男子点燃了一辆价值8.7万英镑(约合人民币75.2万元)的奔驰G级豪华越野车。还有一些富二代将价值8000英镑(约合人民币7万元)的劳力士手表用马桶冲走。

这段视频被分享到Instagram社交网站上之后，马上引起了网友们强烈的反对，导致该视频不得不从网上被删除。其中有网友评论，“当有人还饿着肚子没钱买东西吃的时候，你却以烧毁钱财为乐。珍惜你所拥有的东西吧，不要以销毁它们为乐。”还有人评论，“这些被宠坏了的熊孩子竟然要以此为乐，我怀疑他们是否真正获得过快乐？” 新民网

## 吃苦耐劳

### 川一高校开“种田”课学生下地挣学分

随着课间铃声一向，四川大学锦城学院的学生们便来到了学校农场边，这次他们的课程不是测量而是种田。在农场的学生们排队领取农具，锄头、镰刀一应俱全，锄地、割草、种菜苗、浇水，这样的场景在农村常见。为了培养学生吃苦耐劳的品性，该校将农场搬到了校园里，将“种田”设置为学生们的必修课，要求学生亲自下田种地挣学分。

据悉，四川大学锦城学院自2006年起，便开设了这门特殊的“种田”课程。要求每位在校生必须在农场里修满40个学时、总计两个学分的劳动课，才能毕业。 北青网

## 不配人母

### 乌克兰男童被留家中9天活活饿死

据外媒报道，近日，乌克兰首都基辅20岁的妈妈弗拉季斯拉娃外出后，将23个月大的儿子丹尼尔和2岁大的女儿单独留在家中，长达9天。待她回来后，儿子被活活饿死，女儿在一旁默默地守护着弟弟的尸体，十分凄惨。

据悉，在弗拉季斯拉娃外出时，只留给两个孩子一些糖果。据调查，在第6天的时候，丹尼尔已经被饿死，他2岁的姐姐守护了他3天。在这期间，邻居早晚都能听到小女孩的叫喊声，于是报了警，但并没有得到回应。

弗拉季斯拉娃回来后，将小女儿立即送往医院，接受静脉营养疗法，现已脱离生命危险。然而，当警察问起事故的起因时，这个粗心大意的妈妈则表示：“我不知道孩子会死。”

事后，弗拉季斯拉娃因疏忽照顾儿童罪被判8个月有期徒刑，并遭到网友的指责，大家纷纷说她是“虐待狂”“禽兽”，应该被判死刑，下十八次地狱。 中国网